

ПРАЦАВАЦЬ НА ПЕРСПЕКТЫВУ

Прэзідэнт у кастрычніку плануе зрабіць візіт у Пакістан

У ходзе візіту Аляксандр Лукашэнка правядзе перагаворы з прэм'ер-міністрам гэтай краіны Навазам Шарыфам. Аб гэтым ішла размова на сустрэчы беларускага лідара з дзяржаўным міністрам па замежных справах, спецыяльным памочнікам прэм'ер-міністра Пакістана Саідам Тарыкам Фатэмі.

«У нас няма ніякіх асабістых рознагалоссяў. Пры абмеркаванні многіх пытанняў — палітычных, эканамічных — у нас таксама поўнае супадзенне пунктаў гледжання. Мы заклалі з ім фундамэнт на будучыню адносін паміж Пакістанам і Беларуссю», — адзначыў Прэзідэнт, гаворачы пра статускі з прэм'ер-міністрам Пакістана. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў Беларусі ганарацца дружалюбнымі адносінамі з такой магутнай і ўплывовай дзяржавай, як Пакістан, адзначыўшы, што маючы адбыцца сустрэча павінна быць глыбокай, на ёй плануецца прапрацаваць многія пытанні, у тым ліку на перспектыву.

«Мы хацелі б, і Наваз мне пра гэта казаў, каб пад нашы палітычныя, асабістыя адносіны была падведзена магутная гандлёва-эканамічная база. Мы ўзаемадапаўняльныя дзяржавы. Трэба наладзіць гэты мост эканамічнага супрацоўніцтва. І гэта галоўнае на перспектыву», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт таксама звярнуў увагу на неабходнасць абмеркаваць адносіны Пакістана і Беларусі з трэцімі краінамі. «Напрыклад, з КНР у вас бліскучыя адносіны і ў нас. З Расіяй. У вас з імі добрыя адносіны, у нас наогул выдатныя. Тут таксама можна атрымаць вялікія выгады і прынесці карысць гэтым дзяржавам у тым ліку», — дадаў кіраўнік дзяржавы.

У сваю чаргу Саід Тарык Фатэмі вельмі цёпла вітаў Прэзідэнта Беларусі. Дыялог вёўся на рускай мове без дапамогі перакладчыка, паведамляе прэс-служба беларускага лідара. «Ваш візіт будзе важнай гістарычнай падзеяй у нашых адносінах. Мы ўпэўнены, што ён дапаможа вывесці іх на яшчэ больш высокі ўзровень», — сказаў ён.

СУСТРЭЧА БЕЗ ГАЛЬШТУКАЎ

Прэзідэнт Беларусі правёў нефармальную сустрэчу з вядомым амерыканскім акцёрам Стывенам Сігалам.

Акцёр супрацоўнічае з беларускай IT-кампаніяй, аднак асабліва дзеля вым гэты візіт не стаў. Пазнаёміцца з Аляксандрам Лукашэнкам Стывен Сігал, па яго ўласным прызнанні, марыў даўно і, збіраючыся ў Мінск, настойліва прасіў пра сустрэчу. Да Беларусі стаўленне ў госьця асаблівае яшчэ і таму, што, як высветлілася, ёсць яго карані і ў нашай краіне.

Сустрэча з Прэзідэнтам атрымалася жывой і для госьця вельмі пазнавальнай,

з акцэнтам на сельскую гаспадарку, паведамляе БЕЛТА. Пытанне сапраўды актуальнае, паколькі ўборачная ў краіне ў самым разгары. Стывену Сігалу паказалі тое, без чаго не абыходзіцца ніводная беларуская гаспадарка, найбольш папулярныя культуры — буракі, капусту, моркву. Тут жа ў полі адбылася і першая дэгустацыя.

За лёгкай вячэрай у рэзідэнцыі Прэзідэнта стравы беларускай кухні госьці каштавалі літаральна «з градкі». Даспадобы прыйшліся халаднік, бульба і, вядома, беларускае сала. Натуральныя беларускія прадукты не пакінулі абыякавымі амерыканскіх гасцей.

Ад гульнявой залежнасці выратуе суд

Прэзідэнт падпісаў указ, які ўносіць змяненні і дапаўненні ў асобныя ўказы па пытаннях прадпрыемальніцкай дзейнасці і падаткаабкладання ў мэтах прывядзення іх у адпаведнасць з апошнімі зменамі Падатковага кодэкса, паведамліў прэс-службе кіраўніка дзяржавы.

Дакумент таксама скарэктываваў Палажэнне аб ажыццяўленні дзейнасці ў сферы ігральнага бізнесу на тэрыторыі Беларусі, якое было зацверджана ўказам № 9 ад 10 студзеня

2005 года, у частцы прадастаўлення сваякам магчымасці звяртацца ў суд з заявай аб абмежаванні фізічнай асобы ў наведванні ігральных устаноў і ўдзеле ў азартных гульнях на тэрмін ад шасці месяцаў да трох гадоў. Гэтае новаўвядзенне абумоўлена тым, што многія ўдзельнікі азартных гульняў, маючы гульнявую залежнасць, не могуць прымусяць сябе не наведваць такія ўстановы, што вядзе да цяжкага матэрыяльнага становішча іх блізкіх і разбурэння найважнейшага сацыяльнага інстытута дзяржавы — сям'і.

ЧАКАЕМ ВІЦЕБШЧЫНУ

Беларускія аграрыі ўбралі больш за 94% пясюных плошчаў і ўжо блізкія да завяршэння ўборачнай кампаніі. Па аператыўнай інфармацыі Мінсельгасхарча, на 25 жніўня сабрана 6765,2 тысячы тон збожжа пры сярэдняй ураджайнасці ў 33,6 ц/га. Як нядаўна адзначыў падчас прэс-канферэнцыі намеснік міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Уладзімір ГРАКУН, сёлета ўборачная кампанія зацягваецца з-за неспрыяльных умоў надвор'я.

Першымі збор збожжавых і зернебабовых культур завяршылі гаспадаркі



Брэсцкай вобласці з вынікам ў 1167,3 тысячы тон. Найбольшая ўраджайнасць атрымалася ў аграрыяў Гродзеншчыны — 37,1 ц/га, а найбольшы ўраджай у Міншчыны — 1741,2 тысячы тон. Больш за ўсіх збожжа засталася няўбраным у Віцебскай вобласці, дзе аграрыям яшчэ трэба будзе працаваць на чвэрці пясюных плошчаў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.
Kryzhevich@zviazda.by

Дзяржаўны інтарэс

НА ПЕРШЫМ ПЛАНЕ — ЗАНЯТАСЦЬ НАСЕЛЬНІЦТВА

На пасяджэнні Брэсцкага абласнога выканаўчага камітэта разгледжаны вынікі сацыяльна-эканамічнага развіцця і выканання бюджэту вобласці ў першым паўгоддзі 2016 года. У пасяджэнні прымаў удзел старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаіл МЯСНІКОВІЧ.

На самым пачатку работы кіраўнік вобласці Анатоль ЛІС настроіў усіх выступоўцаў засяродзіцца на праблемах і шляхах іх вырашэння. Было адзначана, што за першае паўгоддзе ў поўным аб'ёме выкананы тры з васьмі ключавых паказчыкаў эфектыўнасці, зацверджаных рашэннем аблвыканкама летася. Не ўдалося выканаць ключавыя паказчыкі па валавым рэгіянальнаму прадукце, прадукцыйнасці працы, экспартце тавараў і паслуг, прамых замежных інвестыцыяў.

Вострая размова адбылася, напрыклад, у кантэксце экспарту тавараў. Калі агульныя лічбы выглядаюць быццам бы нядрэнна (вобласць пастаўляе тавары ў 76 краін свету), то пры дэталёвым разглядзе выяўляюцца значныя хібы ў экспертнай палітыцы. Так, напрыклад, у краіны Афрыкі за паўгода прадалі прадукцыі на 21,8 тысячы долараў. Тлумачэнне намесніка старшыні аблвыканкама Міхаіла Сяркова, што малыя аб'ёмы абумоўлены першымі крокамі ў асваенні новых рынкаў, палічылі недастаткова пераканаўчым.

Сур'ёзную крытыку атрымаў і куратар будаўнічай галіны, намеснік старшыні аблвыканкама Віктар Са-

коўскі. Будаўнічыя работы ў рэгіёне скараціліся на чвэрць. Сёння стаіць задача захаваць калектывы, для гэтага трэба шукаць заказы ў бліжэй і далёкім замежжы. Работа вядзецца, але выяўляюцца і зусім недапушчальныя факты. Будтрэст №8 не можа выканаць работы ў Туркменістане, згодна з дамоўленасцю, праз міжведамасныя нестыкоўкі. У выніку рабочыя не едуць на аб'ект, а тыя, што паехалі, сядзяць без работы.

У аграрнай галіне зноў на першы план выходзяць пытанні захавання тэхналогій і парадку на вытворчасці.

Старшыня Савета Рэспублікі Міхаіл Мясніковіч указаў, што ў справе паляпшэння экспертнай палітыкі трэба больш шукаць і працягваць кемлівацца. Экспертная база рэгіёна не памянялася, значыць, варта трымацца за ранейшыя рынкі збыту і шукаць новыя. Сярод прыярытэтных напрамкаў спікер верхняй палаты парламента вылучыў заняццё насельніцтва. Гэта адна з самых галоўных праблем дня. Калі прадпрыемствы і ўстановы рэгіёна ў працэсе рэарганізацыі за апошні час паменшылі штаты прыкладна на 12 тысяч чалавек, то ўладкавана на новыя месцы 1700 чалавек. Гэта вельмі мала. Адным са шляхоў вырашэння праблемы заняцця павінна стаць павышэнне эфектыўнасці вытворчасці і зніжэнне колькасці стратных прадпрыемстваў.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

Досвед

РЭАЛІЗАЦЫЯ КАНСТЫТУЦЫЙНАГА ПРАВА

Як праходзяць датэрміновыя выбары за мяжой

У беларускай выбарчай практыцы актыўна выкарыстоўваецца датэрміновае галасаванне. Так, на парламенцкіх выбарах гэтага года можна будзе датэрмінова прагаласаваць з 6 па 10 верасня. Зразумела, чаму такая практыка выкарыстоўваецца — на выбарах важны голас кожнага грамадзяніна, а далёка не ўсе могуць прыйсці прагаласаваць на працягу аднаго дня. Прычыны могуць быць самыя розныя — ад ад'езду за мяжу на адпачынак або ў камандзіроўку да планавай аперачыі, але грамадзянін павінен мець магчымасць рэалізаваць сваё канстытуцыйнае права. Наколькі распаўсюджана падобная практыка ў іншых краінах?

Найбольш часта ў якасці прыкладу выкарыстоўваюць амерыканскі вопыт. Ён дастаткова разнастайны ў залежнасці ад штата. У некаторых штатах для выкарыстання такой формы галасавання патрэбна уважліва прычына, але заканадаўства 32 штатаў і акругі Калумбія дапускае асабістае датэрміновае галасаванне без абгрунтавання прычын выбару гэтай формы волевыяўлення. У некаторых штатах датэрмінова галасаваць на выбарах гатовая палова выбаршчыкаў, у цэлым па краіне такой формай галасавання карыстаецца больш як траціна тых, хто мае права голасу.

Працягласць датэрміновага галасавання таксама залежыць ад заканадаўства кожнага штата, што ўносіць хаос у падлік галасоў. Акрамя гэтага, на выбарах у ЗША выкарыстоўваецца яшчэ такая цікавая форма, як умоўныя бюлетэні. Імі выбаршчыкі могуць скарыстацца, калі не маюць пры сабе належнага пасведчання асобы пры галасаванні, своечасова не змянілі свае рэгістрацыйныя звесткі пасля пераезду або змены прозвішча, прыйшлі галасаваць не на свой участак або іх права голасу кімсьці аспрэчваюцца. Такімі бюлетэнямі карыстаюцца мільёны выбаршчыкаў, але толькі дзве траціны з іх потым пацвярджаюцца ў якасці сапраўдных, што выклікае цяжкасці падчас падліку вынікаў выбараў у выпадку, калі ў кандыдатаў прыкладна роўная колькасць выбаршчыкаў, якія аддалі ім галасы.

У Канадзе таксама актыўна выкарыстоўваецца датэрміновае галасаванне. Яно па заканадаўстве праводзіцца на працягу трох дзён. Пры тым, што насельніцтва краіны адносна невялікае ў параўнанні з ЗША, такая форма галасавання грамадзянам цікавая, і ёю рэгулярна ка-

рыстаюцца мільёны канадскіх выбаршчыкаў. У датэрміновым галасаванні маюць права прыняць удзел тыя, хто з розных прычын не зможа прыйсці на ўчасткі ў дзень выбараў, а таксама вайскоўцы, раскватараваныя за межамі краіны. Выбаршчыкі могуць галасаваць і пры дапамозе бюлетэняў, якія адпраўлены па пошце.

Цікавы расійскі досвед датэрміновага галасавання. Як вядома, сёлета расійскія парламенцкія выбары пройдуць максімальна блізка да даты беларускіх — 18 верасня. Але фактычна выбары пачаліся ўжо 23 жніўня з датэрміновага галасавання жыхароў Камчаткі. Раней пачнецца галасаванне і ў іншых рэгіёнах, дзе выбаршчыкам цяжка дарацца да ўчасткаў, каб ажыццявіць сваё права, да часткі з іх выбарчыя камісіі прыедуць асабіста, і для гэтага будуць выкарыстоўвацца любыя неабходныя транспартныя сродкі, уключаючы верталёты.

Прадугледжана і актыўна выкарыстоўваецца датэрміновае галасаванне ў Аўстраліі. Так, на апошніх парламенцкіх выбарах, якія прайшлі 2 ліпеня 2016 года, датэрміновае галасаванне стартвала 14 чэрвеня. Скарысталіся гэтым правам выбаршчыкі, якія не маглі па уважлівых прычынах прыняць удзел у парламенцкіх выбарах 2 ліпеня. Уважлівымі прычынамі лічацца: падарожжа, хвароба, адсутнасць на выбарчым участку ў сувязі з працоўным графікам. Аўстралійскія выбары цікавыя яшчэ і тым, што ў іх абавязаны ўдзельнічаць усе выбаршчыкі. Выбаршчык, які з няўважлівай прычыны не прагаласаваў, можа атрымаць штраф у 20 долараў, а ў некаторых выпадках штраф можа дасягнуць 170 долараў ці магчымы арышт маёмасці. Апроч таго, прыняць удзел у выбарах можна толькі на аснове па-

пярэдняй рэгістрацыі. Грамадзянін, які не захаце рэгістравацца, будзе аштрафаваны на 110 долараў.

У Аўстрыі датэрміновае галасаванне таксама набывае ўсё большую папулярнасць. Яно ўключае, у тым ліку, магчымасць датэрмінова прагаласаваць па пошце — з выкарыстаннем спецыяльнай паштовай карткі. На прэзідэнцкіх выбарах 2010 года такую картку выкарыстала 6 працэнтаў выбаршчыкаў, а на выбарах 2016 года на рукі былі выдадзены 641 975 спецыяльных паштовых картак, або каля 10 працэнтаў ад колькасці выбаршчыкаў, якія маюць права голасу. Іншая справа, што вынікі прэзідэнцкіх выбараў 2016 года былі адменены з прычыны масавых фальсіфікацый, і зноў сваё права на датэрміновае галасаванне выбаршчыкі Аўстрыі змогуць рэалізаваць перад выбарамі, якія будуць праходзіць 2 кастрычніка.

Сяргей КІЗІМА,
доктар палітычных навук.

Тым часам У ВЕРХНЮЮ ПАЛАТУ ВЫБАРЫ ўжо пачаліся

Паводле каляндарнага плана арганізацыйных мерапрыемстваў па падрыхтоўцы і правядзенні выбарчай кампаніі ў верхнюю палату парламента, выбары будуць праходзіць з 25 жніўня па 13 верасня ўключаючы, гэта значыць не пазней чым за 35 дзён да заканчэння паўнамоцтваў Савета Рэспублікі дзейнага склікання.

Выбары сенатараў праводзяцца на аснове роўнага і ўскаснага выбарчага права пры таемным галасаванні на пасяджэннях мясцовых Саветаў дэпутатаў базавага ўзроўню ў кожнай вобласці і Мінскага гарсавета.

Цэнтральная камісія па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэфэрэндумаў устаноўіць вынікі выбараў членаў Савета Рэспублікі і зарэгіструе выбареных сенатараў не пазней за 30 верасня.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by